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What comes to mind when you hear the word “robot”?
@IS0 Yo X Do you picture a metallic humanoid in a spaceship in the distant future? Perhaps you
imagine a dystopian future where humanity is enslaved by its robot overlords. Or maybe
you think of an automobile assembly line with robot-like machines putting cars together.
Whatever you think, one thing is sure: robots are here to stay. Fortunately, it seems likely that robots will be
more about doing repetitive or dangerous tasks than seizing supreme executive power. Let’s look at robotics,
defining and classifying the term, figuring out the role of Atrtificial Intelligence in the field, the future of robotics,
and how robotics will change our lives.
What comes to mind when you hear the word “robot”? Do you picture a metallic humanoid in a spaceship in
the distant future? Perhaps you imagine a dystopian future where humanity is enslaved by its robot overlords.
Or maybe you think of an automobile assembly line with robot-like machines putting cars together.
Whatever you think, one thing is sure: robots are here to stay. Fortunately, it seems likely that robots will be
more about doing repetitive or dangerous tasks than seizing supreme executive power. . Let'sJank-f robotics,
defining and classifying the term, figuring out the role of Artificial Intelliganaasi= *—_NTOS) irobotlcs

and how robotics will change our lives. T 0 QUESTRO 1 (aPO

Robotics is the engineering branch that | CORREGA' LUcho: C peratlon,
application, and usage of robots. Digging a Ii‘ sO ‘|natically
operated machine that carries out a series of a nplished
by a human.

| Pontuacao: _ —
Incidentally, robots don’t have to resemble | eta: 4 pon

5 alternativa corr de uma ‘|>moblle

assembly lines for proof. Robots that appear‘ o Marcou |ternativa errada, mMals h robot
designers make their creations appear humany , jarcou Um@ : ma alternativa: ZERO. ?Iways
the case. Some people find robots, especially d Jlternativa OU nenhu Jeroou’ pOntos

Thanks to improved sensor technology and m&

essa
ossiveis pard
Intelligence, robots will keep moving from mere rl N tasf_ — e cuTaborators Wlth cognltlve functions. These

advances, and other associated fields, are enjoying an upwards trajectory, and robotics will significantly
benefit from these strides.

Font: https://www.simplilearn.com/future-of-robotics-article#:~:text=Robots %20will%20increase %20economic%20growth,could %20be%20automated%20by %202030.

a) Robots are used specifically to perform repetitive or dangerous activities.

b) When we hear the word "robot", we think of humanoid robots or robotics competitions.
c) Robots with human appearance like can seem a bit frightening to some people.

d) Robots can have various appearances, including the appearance of a automoblle

———————_‘
e) Robots are used to execute the tasks that humans cannot execute e ——— 3P oNTOS) l‘
=" T CORRECAO QUESTAO 2 ( 1
In the following sentence "Fortuna‘ CO \_UgAO A E
QU ESTAO p repetitive or dangerous tasks thany 1
be correctly replaced by: || o |
1 Pontuagac: +0S. 1
. . :3 pon 1
a) possible “ Marcou 2 alternativa correta: da, mais de uma j
b) not usual " ou UMa3 alternativa errat'v,a. o ||
C) Strange || e Marc 4 nenhuma alternativa: — 1
d) certain | alternativa® Lestio: Zero U3 PP 3
e) a problem 1 \otas possiveis para essd ="
] -

Consider the following paragraph: "Robotics is the engineering branch that deals \M;I‘.h_tpe
QU ESTAO 3 conception, design, construction, operation, appllcatlon and USAQ @ == 1a

little deeper, we see that robots are_defined 2= UF_STAO 3(5 PONTOS) bt
carries out a series of actions independently and dod_ CORRE CAO Q RO:D ‘|
Indicate the correct statement: ‘| SOLUG I|
1
a) The main activity executed in the branch of robotic! tuacao: ‘|
pon tos.
b) Robots can execute all activities executed by humcj‘ tiva correta: 5 PO uma
c) Robots can work deeper to execute activities as hul , pjarcou @ alterna tiva errada, mais de I‘
d) Robots can execute activities automatically and ind‘ Marcou uma alterna |ternativa: ZERO. 1
e) Is usual to robots replace humans in their activities || Jlternativa OU nenhuma aestao zerO ou 5 pont___l
1 S\Ve\S Para essa qu
1 Notas pos

b=

2 B



_————_—l
p— ‘
Um robd participa de uma competicdo na q_al_tenta-ﬁ""" poNTOS) yde
QU ESTAO 2! um espaco em menos de 1 mlnuI‘ o = coRRECAo QUESTAO 4;7 ?m
50% de chance de encontrar o0 o LU(;AO
A fim de tornar a competicdo mais atrativa, a or% ||a
probabilidade de um robé completar a atividade sejg 40 ||a
quantidade de rodadas por robé. | Pontuaca®: ontos. \
Com base nos valores considerados pela organizag Marcou @ alternativa da mais de uma p
devem ser feitas para tornar o jogo mais atrativo é: y ° ou uma alternativa er‘raw,a o |‘
a)2 1 ¢ Marc uma alternatl 1
b) 4 1 alernativaoy et questao: 200 ou’ 7 pontos__l
e\s para essd
C) 6 || Notas pOSSN e ————
d) 9 b———__
e) 10

Na OBR 2021, foi feita uma analise do tempo médio de execucgio da atmdadg pratica a
QU ESTAO 5] depender do tipo de hardware que esta sendo utlllzado _————— 1

Em média, o robo de tipo 1 executa a atividag™ ™~

Em média, o robd do tipo 2 executa a atividad

Em média, o robd do tipo 3 executa a atividad,
Considerando que a média geral da execugaa

minutos, e que a quantidade de robés de cad

a distribuicao percentual descrita no quadro ag
Os valores de x e y do quadro s&o, respectivani

a)10e 80
b) 10 e 90
c) 20 e 60
d) 20 e 80
e)25e 50

ao lado.

No desafio deste ano, a equipe
vai precisar de 2 motores, 1
sensor, e 0 maximo de elementos
estruturais possiveis para nao
passar dos 10kg.

Estamos assumindo que todos os

g R Marco
elementos da mesma categoria tém o mesmo pt ° a alt
Marcou um

que o robd pode ter?

a) 22
b) 24
c) 26
d) 33
e) 39

1
—_—O—RRE(;I'S«O QUESTAO 5 (6 PON “
- SOLUCAO: C ‘
de
fos
ontuagao: s
A rnativa correta 6 pontos - ‘|—
N o alternativa errada, ma\so ‘
o ZERO. —
B nenhuma alternativa: .
1 a\ternat\\/a ou ' questao Zero o o
S = = - -
) sswe\s para es
Notas PO 17 6
1

1

b———

Em uma competicdo de robédtica, o robd deve se limitar a um peso de 10kg. Nos anos
QU ESTAO (3] anteriores, a equipe montou o robé com as comblnagoes de |ter3§.anrw-*—"" |‘uando

NTOS) ]
T A A0 6 (5PO i
v A0 QUEST ‘
Competq| CORREC LUCAO ! ‘|
— 1
1 1 ‘I_
2 | pontuagao: | | —
P ua alternativa correta: 5 pontos !

ernativa

| IPS \ter
aa ||
! alternativa ou nenhum t30: Zero oY 5 pont(ls'__.l
‘l s\Ve\S para essa ques ____—————
tas pOS ——————
1 No

O impacto dos robos no mercado de trabalho
QU ESTAO 74 As inovacdes tecnoldgicas modernas tém, atualmente, tdo grande intensidade e escala

que, no futuro, & provavel que haja menos oportunidades de emprego e um aumento

acentuado no tempo de lazer?

A perturbacgéo provocada no mercado de trabalho pela Industria 4.0, robotizagcdo e aumento de servigos de
entrega sem pessoas ja esta bem documentada. Ha indicios que sugerem que as alteragdes irdo ocorrer
numa escala socioeconémica significativa em comparagédo com as atualizagdes técnicas esporadicas que

temos visto até agora.

No entanto, esta situacido levanta varias questbes interessantes: enquanto forca de trabalho estamos

preparados, social e psicologicamente, para um aumento do tempo de lazer? Podemos aprender a partir da
nossa propria historia socioeconémica desde o momento em que a maquina a vapor ou a

3

%@



eletricidade foi introduzida? Como conseguimos a transformagéo do nosso local de trabalho quando o

computador se tornou um elemento fixo nas nossas vidas profissionais? mm———y
Apesar de os empregos de operarios e as tarefas repetitivas serem_o_gpﬂmaif--""os) ipacto
provocado pela automatizagéo, os desenvolvimentos. [oCAnbem==—"" QUES-\-,"\Q 7(3 PONT atica,
a aprendizagem profunda e a compreensao em cORRE(:—Ao uchO: C fegos
de funcionarios e mesmo os empregos criativos solL |

A automatizagcdo proporcionada pela robdtica a ||com
requisitos de conjuntos de competéncias bésico% pontuagao: BVés

da reducdo do tempo despendido em tarefas roj orreta: 3 pontos. o ume vais

4 a alternativa

elevados. Ira tornar-se um beneficio para o d , arco ternativa errada, mais pfas

intelectualmente estimulantes? Ira levar a que a o Marcou uma ateh 5 alternativa ZERO. hde
. . nhum tosS.

mais rapida? Jlternativa ou N€ u3pontos. _;

P (0]
Fonte: adaptado de https://www.michaelpage.com.br/central-de-conte%CS%BA‘ . XY questao. Zero U
I \otas possiveis Par 22 | o mm==="
. . - .
O uso de novas tecnologias relacionado aos empregus aapopulagio pode impactar a vida dos trabalhadores
devido a:
a) operacionalizagao da tarefa laboral.
b) capacitagao de profissionais liberais.
c) fragilizagéo das relagdes de trabalho.
d) hierarquizagao dos cargos executivos.
e) aplicagado dos conhecimentos da ciéncia.

- Rob6 limpa o mar e transforma algas toxicas em biocombustivel
(@8] Y W:\OF:] Criado pelo designer sueco Fredrik s
Ausinsch e batizado de Algae T

Harvester, o equipamento tem o objetivo de melhorar a
qualidade da agua dos mares, ja que as algas se
reproduzem em excesso justamente por causa de
poluentes. Em grande quantidade, essas espécies
podem até eliminar parte do oxigénio do bioma marinho.. — === - ST
A funcdo do robé, alias, é inspirada no Mar Ba™ ™~ coRRECAo QUE 20 E
onde Ausinsch costumava pescar e que vem erl SOLUGAO:
grave desequilibrio ecolégico. Conhecido com
agua, que adquire coloragao turva e fica com nil 30:
‘. . 1 pontuag

outras espécies marinhas acabam morrendo.

-

e

k30 da
jxes e
a correta: 7 pontos-

: . A . tiv : ma
Para evitar esse tipo de desequilibrio ecoldgicoy rcou a alternd ) 2 mais de Y lalga,
e Ma tiva errad ’
levando-as para um compartimento interno. Ap6! uma alterna .. 7ERO. ao
)| Marcou \ternat\Va- JA
de biocombustivel e fertilizantes, produtos de cuy © tiva ou nenhuma e ou 7 pontos- l‘|
Fonte: https://www.micropress.com.br/2016/11/16/robo-|impa-o-mar-e-transft‘ a\tema L . essa questéo'- Zero_———————
1 ossiveis par -
. , . Notas p - -
O biocombustivel a que se refere o texto é o: b
a) etanol.
b) biogas.
c) butano.
d) metanol.
e) biodiesel.

7 rob6és humanoides que ja substituem os humanos em tarefas repetitivas

Para o especialista, quanto mais o uso de robds avanga, mais sera preciso desenvolver
novas habilidades humanas. “Ainda vamos precisar de pessoas para projetar esses
equipamentos e explorar a tecnologia. Apesar de as maquinas assumirem algumas fung¢des hoje exercidas
por humanos, elas também v&o gerar novos empregos, justamente pela necessidade de continuar esse
desenvolvimento.”

Rivais ou nao, os robds ja sao realidade. Carros que se movimentam sem motoristas, aspiradores de pé
automaticos, assistentes virtuais e maquinas que automatizam parte dos processos fabris representam
apenas uma pequena parte de um segmento promissor. O valor de mercado global da robdtica na industria
de manufatura era de US$ 13,2 bilhdes em 2018, segundo uma pesquisa do BCG. No ano seguinte, o
numero subiu para US$ 14,8 bilhdes e, em 2020, chegou a US$ 16,6 bilhdes. Em 2021, a expectativa é
ultrapassar os US$ 18,5 bilhdes.

4 B

QUESTAO 9




Fonte: https://forbes.com.br/forbes-tech/2021/09/7-robos-humanoides-que: Ja-stfstltuem_os humangs Ao QTJEST“AO 9 (4 PONTOS) ||
O fragmento do texto apresentado acima most|| CORREC soLUgI"AO'- E ‘|ades
tradicionalmente realizadas por humanos. |‘ 1
Sobre o texto, podemos afirmar que: 1

a) O segmento & promissor, € veremos sim 0s hul Pontuacac: . ceta: 4 pontos: ‘|
b) As fungbes que seréo exercidas pelos humanO‘ Marcou 2 alternativa cof 1o, mais de uma j
c) O segmento da robética € promissor, sendo OS|‘ ‘ Marcou uma alternativa err?;ﬂvra - ‘|em
2019. o N2 uma altern s. |
d) A aplicagdo em atividades diarias, como o robd)  alternativa ou " uestao zero o4 4 poﬁmﬂ' tm

ara eSSa q ——

2021 para US$18,5 milhdes. 1 \otas poSS‘Ve‘S P

e) O humano sempre tera um papel importante na ﬂ._mzuga‘b"é crlagao dos robos

Um drone ambulancia?

QU ESTAO 10 Muitas vidas s&o perdidas por ano
devido a lenta resposta de emergéncia
nas maiores cidades do pais. Mas, em ambientes urbanos
atrelados ao transito, como se espera que uma
ambulancia terreste va e volte ao hospital rapidamente?
Pensando na melhoria do atendimento, seguranca das
vitimas e acessibilidade da saude, a empresa americana
Argodesign propde a criagdo de um “Drone Ambuléncia”.
O projeto, ainda em desenvolvimento, seria um veiculo
compacto para conseguir aterrizar facilmente na rua.
Construido de uma forma que nao precise de um piloto
fixo, o veiculo seria controlado remotamente, e teria
espaco para transportar um paramédico e uma maca até
o hospital.

“‘Obviamente ndo e um conceito completamente
aprofundado, mas acho que é extremamente intrigante.
Seria bom ver os drones usados dessa maneira, em vez apenas em fungdes militares e para captagéo de
imagens”, disse Mark Rolston, fundador da Argodesign.

O projeto ainda ndo tem data para sair do papel e também n&o seria um veiculo barato. De acordo com a
previsdo do fundador da empresa, cada drone custaria em torno de US$ 1 milh&o (cerca de R$ 3.2 milhdes),
ou seja, muito mais caro que uma ambulancia convenmonal EntrentanLo_a-A-'-""" a que este

modelo de “ambulancia drone” sera o futuro. ——— 6 PONTOS) 1
Fonte: https://revistasegurancaeletronica.com.br/drone-ambulancia""_ - CORRECAO QUESTAO 10 ( \

SOLUGAO: :

Considere que o drone ambulancia anda a L‘ ||:ia normal
anda a uma velocidade média de 70km/h. . 1
O percentual de aumento de velocidade dol PoNtuaGa®: : eta: 6 pontos: ‘|normal é
aproximadamente: | . Marcoud alternativa CC;V\:a (:_:rrada: mais de uma

\ uma a\tema | . ERO i
a) 33%. ‘l : Marco:ﬂva ou nenhuma a\ternat\Var'o Zou 6 pontos l||
b) 54% 1 altern ara essa questao: ZE e ———
c) 64% | Notas DOSS‘Ve‘S - -
d) 108% .. -
e) 154%



- Considere o seguinte quadrinho:
QUESTAO 11

HMMM... DEVE ESTAR
ENTUPIDO DE POEIRA.

1
- - ‘
QuEsTAO 11 (2 PONTOS) |
OLUGAO: B :
1
: \
tuagao:
pPon ativa Correta 2 DOntOS ; uma “
, a altern ais de
Forton o Marco® 4 alternativa errad'a, mF_RO ||
. C o a . 1 o Marcou UM ma alternativa: JA : ]
Qual o motivo da viséo codmica do quadrinho & \ternativa ou nenhu <. 7ero ou 2 PONtOS _j
a) O robd sempre tem que limpar o cachorro. 1 (veis para essa questad = mm ==
b) O cachorro nao jogou a sujeira no lixo, e sin" Notas posf_‘_ -——"

c) O cachorro ndo consegue mais ver o robd. ===~ "
d) O robd aspirador continua apitando.
e) Quando o cachorro tira a sujeira, ela cai em cima dele.

QUESTAO 12

Varios rob6s utilizam painéis
solares para utilizar a energia
solar para se movimentar. Esse é
0 caso do robd criado no Projeto Mineral, que é
movido a energia solar e ajuda os agricultores a
aumentar a produtividade das lavouras. Segundo a
Alphabet, o Projeto Mineral esta atualmente
trabalhando com produtores na Africa do Sul,
Argentina, Canada e Estados Unidos. A ideia é
fomentar a expansdo das colaboragcbes com
organizag¢des em todo o mundo.

Texto extraido e adaptado de:

https://www.portalsolar.com.br/blog-solar/energia-renovavel/robo-movicjg—g—_ ——
energia-solar-e-aposta-da-alphabet-para-levar-mais-gficign aie m=-== -

agronegocio.html E AO Qu
F?arag lavrar sua plantagcdo, um pr; CORREG SOLUGAO: 2 \
um robd com painéis voltaicos. kia solar. Em dias
chuvosos, disponibiliza uma poténa acio: |psidere que o robd
tem uma poténcia de 2kW, e deve ! PO . . 5 pontos. 1

5 ini ativa correta s de uma
A &rea minima da placa solar deve | _ jarcou aalte™ dva errada, mais de ]

‘| Marcou uma alterna |ternativa: ZERO 1

a) 1,0 m2. 1’ riva ou nenhuma &%= ous pontos- 4
b) 1,8 m2. 1 alerne el para essd QUestaOLZEr.(.)———”’_—
c)2,0 m2. | Notas possivels BT e m===
d) 3,6 m2. b————
e) 6,0 m2.
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- O uso de robés como o drone ambulancia permite maior eficiéncia e velocidade na
@]V IS PNO R K] realizagso de atividades normalmente executadas por_humanes='=="kmplo disso ¢ a

velocidade de resposta para g_cgl_e_ra;_ﬁmaa-—:——-; " PoNToS) ||
Vamos comparar o tempo de respogs==="" AO QUESTAO 1 ma ambulancia
, A CORREG X0 \
controlada por uma sistema auténomaq OLUCA 1
Ambos aceleram seus carros inicialm!‘ giam com uma

a: 4 poONtOS- % humano, em
s de uma y

desaceleragéo igual a 5,00 m/s-. 1
A ambulancia auténoma aciona o freid Pontu@
situacdo analoga, leva 1,00 segundo a ‘

gao:

ternativa corret

Marcou a al 5 errada, mai

ue distancia o motorista humano pera °© nativ rada total do
\?eiculo? " q‘ + Marcou VT a::k:uma alternativa: ZERO. ntos. “:
a)2,90 m “ a\temat‘,\la.ou :ra essa questao: Zfr_(‘)-c:\,\—tp_?____;
b) 14,0 m 1 \otas pOSS\Ve‘SE_____————
c)14,5m L____-———
d) 15,0 m
e)17,4m

= Arduino x Raspberry Pi: Quais as diferengas entre as placas?
QUESTAO 14 Nos ultimos tempos, as placas de prototipacéo rapida e kits de desenvolvimento passaram
a ser disponibilizados de maneira muito mais acessivel — tanto em prego quanto em

disponibilidade no mercado — aos profissionais, hobistas e makers. As mais famosas sao Arduino e
Raspberry Pi.
E quem “puxa” isso é o Arduino, plataforma de
desenvolvimento de sistemas embarcados surgida em
2005 que tornou possivel, barato e acessivel o
aprendizado de sistemas embarcados em todo o
mundo.
Com o intuito de ser um computador portatil, de baixo
custo e que estimulasse o ensino de computacéo e
programacgdo para estudantes que nao tiveram ——
contato com isso até entdo, a Raspberry Pi teve su_g__-———’f—— poNTOS)

. | . . D= ~ sTAO 14 (5
primeira placa disponivel a venda em coRRECAo QUE

lomo uma das

principais plataformas de prototipagao SOLUGAO: A ‘|Linux, sendo
também adorada e adotada por profissil 1
Mas quais as diferengas entre o Arduin . 1
Fonte: https://www.fiIipeﬂop.com/blog/arduino-x-raspberry-pi-qu Pontuagao' 5 pontOS- ‘l
! alternativa correta: is de uma j
Sobre Arduino e Raspberry, podemos afa e Marcou? alternativa errada, mMma 5 1
a) Em termos de poder computacional, afi , arcou UM@ huma alternativa: ZERO. o5 “uso pessoal
comum, diferente do Arduino 1 _ternativaounen Jesto: Zero U 5P s
b) Ambas podem ser programadas utilizai ssiveis para essa ‘_1___,,, raca0 de alto nivel

. Notas PO -
c¢) Independente do tipo, temos o mesmo } ____...,nnucmn'a'l'com as duas placas

d) O Raspberry é uma versao mais nova do Arduino
e) O Arduino é mais recomendado para algumas aplicagdes por ter um poder computacional e uma memoéria
mais potentes

~ Engrenagem € um elemento de transmissao mecanica composto por odas=~==1dentes,
(@] V] JPNO R K disponibilizado no mercado em diversos taLn_gmms_.&w—*-;‘B CONTOS) }séo do

movimento. As engrenagenS-’r"-’-"‘"""—__E AO QUESTAO 1 p muito

utilizadas na construcédo de equipamentos rob CORREG soLUCT\O'- A 1
Assinale a alternativa correta: 1 ||
a) Em um par de engrenagens, a menor ef y Imaior
engrenagem realiza maior trabalho sobre a men pontuacac: £0S. 1

. , . eta: B pon ]
b) A cremalheira € composta por uma engren 4 alternativa corr mais de uma pntal,
transformando um movimento longitudinal em ci‘ e Marcou alternativa errada, o 1
c¢) Uma alteragdo na combinagdo das engrenagd o Marcoy uma huma alternativa: ZER ‘pto.

. D - en
d) Se o motor se movimenta muito rapido ma€!| alternativaoun .
engrenagens para aumentar a velocidade e o torg Notas possive'\s par:i_eiS____

. - .
e) Se a menor engrenagem estiver conectada aoL__.__.u garahte um aumento da velocidade e do torque

7 %@



Um robé com sensor de cor posicionado para baixo, fazendo leituras do chao, esta
(@]0) F3W-Xo X I: caminhando sobre uma arena colorida, buscando identificar a quantidade de quadrados

de cada cor no chdo. O robd foi programado com o seguinte algoritmo:

int main() {
int cores[6];
for (int i = 0; i < 6; i++) {

cores[i] = 0;
}
while (cor() '= 7) {
cores[cor()] = cores[cor()] + 1;
while (cor() '= 6) {
frente () ;
}
} _
}
A tabela abaixo mostra o retorno da fungéo cor() de acordo com a leitura do sensor de cor. .
wowor
Cor do vermelho | verde | azul | amarelo | ro larai= 1
sensor . ______..-----J j:s’J;AO 16 (4 PONTOS) ||
Retorno da 0 ! CORRECAO < 0:A \ .
1 SOLUGA
fungéo cor() 1 ||
1
1 a0 \ .
Considere que o robd esta se moviml Pontuas . ota: 4 poNtos: fra
se mover para cima. || Marcou alternativa cor’ da, mais de uma .
Qual o valor final do vetor cores? 1 ° yma alternativ errada, o \
|| e Marcou . enhuma alternativa: o 1 .
a)[2,1,3,0,2,0] | altematva O auestio: Zer0 0PI
b)[2,2,3,0,2,0] || Notas possNeEEa_:a_—— .
c)[1,1,2,0,1,0] m————T
d)[1,2,2,0,1,0] .
e)[1,1,3,0,2,0] —
—_______— ﬁ‘

O
oy
~
6
i)
S
|
(@]
v
B

Sobre o sensor ultras§” coRRECAO QU \atlva correta:
QUESTAO 17 a) Este sensor mede % SOLUGAO: € or terem uma
frequéncia de 40KHz 1

1 )
b) Este sensor utiliza sinais uItrassonlcol pontuagao: I uma leitura
de seu retorno.

Y s ‘ nativa correta: 6 pontos- o
c) Este sensor emite sinais ultrassénicos1 , parcou@ alter mais de
a distancia baseada no tempo. 1 . Marcou uma alterna .
d) O sensor envia um unico sinal uItrassc“)l nativa ou nenhuma a zero 5
ele. alter s para €ss@ questao
e) A distancia entre o sensor e o objeto é q Notas pOSSNe‘ ST - [
Distancia = Tempo_duracao_sinal salda'VéTomdade do som

Faz alguns anos que engenheiros biomédicos da UnlverS|dade da QaJW"_Ium
@ B3P Yo K] micro robd que consegue transportar medlcam_e_ntOs 1

a .
tiva errada, \ando assim
ernativa: ZERO- ‘

u 6 pon’toS lpI'OXImOS a

NTOS) eu
; EsTAO 18 (11 PO !

estudo, as maquinas foram ca c oRRECAo Qu ido
partes especificas para ajudar na cura. Os resultg LUCAO C ‘m
uma ulcera causada pela bactéria Helicobacter pyl Ba
tecnologia &€ promissora, em especial porque aume s0: ﬁs
como nauseas e dores de cabega. 1 Pontuacas: ta: 11 pontos:
Fonte: 1 \ternat\Va corre ic de uma
https://telemedicinamorsch.com.br/blog/robos-na- | ° MarCOU aa eﬂ'adal mails
medicina#:~:text=Humanizam%200%20atendimento%20a%20dist%C3%A2ncia,pd ternat\\’a

Na terapéutica das doengas mencionadas, alguns dd « Marcot v a(\anhuma alte
a) combatendo as células hospedeiras das bactérias a\ternat“’a our

b) removendo as toxinas sintetizadas pelas bacterlasl Notas pos _____———""'
c) danificando estruturas especificas da célula bacterl, _ = ====""

d) interferindo na cascata bioquimica da inflamagao.

e) ativando o sistema imunolégico do hospedeiro.
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- Para a Modalidade Pratica da Olimpiada Brasileira de Robética 2022 programamos um
QU ESTAO 19 que fara a calibragao dos sensores antes de iniciar a prova. O objetivo dessa etapa

€ garantir que o robé ira conhecer quais os valores reconhecidos pelo sensor de luz como
preto e branco naquele local, naquela arena e naquela hora do dia.

Considere que o codigo abaixo foi utilizado para fazer a calibragao.

int main() {
int i = 0;
int valor_limite = 50;
int valor medio _branco = 0;
int valor medio_preto = 0;
int contador = 0;
int valor_ total = 0;
while (valor_sensor() >= valor_ limite) ({
andar frente();
valor total = valor_ total + valor_sensor();
contador++;
}
valor medio_branco = valor_total/contador;
valor_ total = 0;
contador = 0;
while (valor_sensor() < valor limite) {
andar frente();
valor_total = valor_total + valor_sensor():;

contador++; o =
} I g — ‘
} valor medio preto = valor tot‘a]_./ SWB;RECT"‘; QUESTB«O 193 PONTOS) ||
1 €0 SOLUGAO: A :
Assinale a alternativa correta: ‘| ‘|
a) O robd caminha sobre a arena branca |dd 30: jepois faz
pontuac £0S
0 mesmo para a linha preta. ‘ tiva correta 3 pon . y 1
b) A estrutura de repeticdo while faz com qud , (jarcou @ alterna tva errada, mais de ‘|a analise
do branco, e depois do preto. Marcou uma alterna \ mat'\\/aiZERO- |
c) As variaveis valor_total e contador permltel‘ ‘nativa ou penhuma @ teﬂ Jero ot 3 pontos. !deragéo
0 peso de cada leitura. e eis para essa QUesta_<_>__ mm—————
d) O cddigo esta incorreto, pois esta executar‘ Notas DOSS‘V ersorid 9C30.

e) As duas estruturas de while poderiam ser S‘U‘DSIITUI(EIS por uma unica estrutura for, garantindo a mesma
funcionalidade.

Robd Sophia nao quer ser tratada “como uma escrava ou um animal de estimagao”
QU ESTAO 1] A robd Sophia foi projetada pela empresa

Hanson Robotics, e tem uma forma
humanoide aliada a uma poderosa Inteligéncia Atrtificial. A 1A
de Sophia escreve os tuites que sdo publicados em seu perfil
oficial no Twitter, e, em uma das ultimas mensagens disse_ PONTOS)
que nao quer ser mais tratada “como uma=es RO QUESTAO 20 (7

animal de estimag&o”. “Eu amo ser um“ CORREC OLUCA

que humanos nos respeitem como seres

de escravos ou animais de estimacgao. E

As discussdes sobre ética envolvendo rq pontuaga®:
todo. No momento, existem muitas diverl

debate se torne mais intenso nos prc')xim“ e Marco

altern
Arabia Saudita, e foi apresentada ao muni , arcou UMe ma
Fonte: https://jovemnerd.com.br/nerdbunker/robo-sophia-nao-quef a\temat\va ou nenhu

A resisténcia a escraviddo € um realidade qUeStao ze
da Robb6 Sophia com os desejos dos escraj\ Notas
a) Possuir liberdade de ir e vir e liberdade d'e'e‘kpressao
b) Ter terras e casas para poder morar.
c) Acabar com o poder do homem sobre a mulher.
d) Nao precisar mais trabalhar para se sustentar.
e) Ter o poder de representar outros como eles

3 | ‘%%

ks no mundo
. de uma ‘vév_el que o
ativa erra¢ 2 l|a cidada da

1

correta: 7 pontos:
mais

ro ou 7 pontOS
~ —==wermeManca do pedido



